

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)恐襲可從搜集情報等環節上及早堵截。由保安局成立的跨部門反恐專責組昨日於鯉魚門公園進行代號「擎天」的首次大型跨部門反恐演習，模擬一個恐怖組織策劃在香港用自製炸彈發動恐襲。是次演習歷時半小時，來自6個紀律部隊、共約270人參與，不少最新裝備(見表)也大派用場。保安局副局長區志光表示，香港恐襲級別維持於「中度」，演習旨在強化各部門整合反恐情報及應對恐襲事件的協調能力，並提高公眾對反恐的認知。

為了有充足準備，區志光指特區政府於去年4月成立專責組，成員來自警務處、入境處、海關、懲教署、消防處及政府飛行服務隊。專責組的工作主要包括監察全球恐怖主義趨勢和反恐措施、研判反恐形勢、檢視並改善反恐策略、拓展專業培訓、檢討應變措施及向保安局提交相關建議等。區志光強調，專責組的成立並非要取代現有反恐架構，只是提供一個跨部門反恐平台，不單讓部門之間有更緊密合作，更要在反恐情報、應變及培訓等方面產生協同效應，全面提升香港整體的反恐部署。

分三階段演練 實地演習反恐

是次「擎天」演習是一個以情報為主導的反恐演練，於今年2月開始，共分三階段進行，第一及第二階段為情報跟進部分，剛已完成，昨日為第三階段的實地演習。經專責組收集及分析相關情報後，確認有關恐怖分子意圖發動炸彈襲擊，並鎖定他們的藏身地點。專責組協調各執法部門採取行動，瓦解一宗試圖在港發動的恐怖襲擊。

香港文匯報記者昨日所見，演習的第一個情景為香港海關利用流動X光車輛檢查系統及爆炸品搜查犬搜查貨櫃，發現製造炸彈原材料，當中海關用上了於去年投入服務的流動X光車輛檢查系統，該系統採用雙能量X光技術，能提升識別不同物質密度的能力。

第二個場景則是特別任務連(SDU)在飛行服務隊協助下搜捕恐怖分子，只見當時有兩名SDU狙擊手披上與樹葉無異的衣服，埋伏於一個建築物外的叢林中，而另外幾名成員與疑犯「駁火」並闖入建築物內；還有幾名成員則乘搭飛行服務隊的H175獵豹直升機到達建築物上方，並快速游繩而下，再攻入建築物與恐怖分子駁火，數分鐘後成功將之全部制服。

消防出動救感染平民

另一個場景則模擬專責組追蹤到一個含爆炸品及有害物質的貨倉並發現恐怖分子，反恐特勤隊人員成功制服恐怖分子黨羽，但其間有恐怖分子施放毒氣，令附近平民受感染。其後，爆炸品處理課人員到場處理有害物品；有組織罪案及三合會調查科與入境處反恐行動組人員進行聯合搜證調查；消防處危害物質專家隊則為受感染人士進行洗消程序，然後結束演練。

保安局發言人表示，會評估演習的結果，以持續提升執法人員在處理反恐情報和應對恐襲事件時的協調及應變能力。

跨部門演習 反恐新裝晒冷

6紀律部隊270人參與 保安局：港恐襲級別維持「中度」



消防處危害物質專責隊為受感染者清洗。



飛行服務隊使用的H175獵豹直升機。



爆炸品處理課行動車。



輔助醫療裝備車。



消防處利用大型流動清洗裝置為受感染人士進行清洗消毒程序。



新款特別志願隊救護車。

反恐演練裝備大檢閱(部分)

海關使用的流動X光車輛檢查系統

- 去年投入服務，能提升識別不同物質密度的能力
- 每小時能為20輛汽車進行X光掃描，清關效率高

飛行服務隊使用的H175獵豹直升機

- 去年7月投入使用，最大載重量7,800公斤，能搭載17名乘客
- 巡航速度每小時145海里，搜索半徑達200海里
- 安裝電子光學檢查系統等特別設備，可搜索雷達及快速游繩裝置，提升空中監察效能及快速調配部隊至目標地點

爆炸品處理課行動車

- 今年1月投入服務，馬力達190匹，能迅速運載爆炸品處理課人員及工具前往事故現場

視像光譜對比儀

- 入境處於去年底引入，配備多種光源，含透射光、入射光、同軸光及不同波長的紫外光和紅外線，最高可放大至355倍
- 仔細檢查旅行證件的防偽特徵，並記錄偽造圖像
- 讀取旅行證件資料後，自動調取內置資料庫樣本圖像

輔助醫療裝備車

- 2018年投入服務，備有多種不同類型的救援設備及醫療物資
- 存有化學物品保護袍，用於大型意外及核生化事故現場

大型流動清洗裝置

- 消防處於2017年引入，充氣後長7米、闊4米、高2.5米，提供4條清洗巷，即場清洗污染物
- 中間兩條清洗巷可合併，並裝置一套可摺疊的滾軸系統，以便運送臥床傷者

快速應變急救車

- 去年投入服務，進行突擊巡查，及根據事故現場指揮系統，執行策略或行動層面的任務等

新款特別志願隊救護車

- 於去年投入服務，會被派往涉及大量傷者、需4輛或以上救護車參與的大型事故現場，或參與涉及特殊性質(如核生化輻射事故)而需要召喚救護車的事故
- 亦會被安排在舉辦有潛在危險的大型活動時候命

整理：香港文匯報記者 趙夢榮

埋伏四周(紅圈示)



圖：香港文匯報記者曾慶威攝

違職安例應重罰 工聯倡董事負刑責

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)工業意外一宗也嫌多，惟根據政府資料顯示，2014年至去年上半年間，本港已經發生逾千宗重大工業事故，導致逾900名工人不幸去世。勞工處正就《職業安全及健康法例》進行諮詢，建議提高罰則。工聯會贊成加重罰則，同時應讓違法公司董事負上刑責，否則只會助長僱主「膽搏膽」心態，漠視工人生命安全。

工聯會職安健協會副主席葉偉明於記者會上指出，根據勞工處資料顯示，2017年至2018年間，全港共有4,636宗違反職安健相關條例的定罪個案，雖然最高一宗罰款18萬

元，但平均每宗只罰款10,090元、中位數約8,000元，罰款最低一宗只200元。工聯會分析近期法庭對嚴重工業意外的判決，發現44宗合共牽涉46名死者及18名傷者的致命個案當中，平均每宗個案僅罰款約13萬元，更只有一宗工業意外曾向3名被告判刑監禁一個月、緩刑兩年。

倡嚴重意外升至「可公訴罪行」

工聯會立法會議員何啟明支持勞工處加重罰則，並要求將嚴重工業意外由「簡易程序罪行」提升至「可公訴罪行」，經律政司將案件轉介至區域法院審理，並贊成勞工處將最高罰

款金額定為600萬元，或僱主10%營業額。

工聯會同時建議修例要求僱主委任董事擔任「安全委員會」主席，簽署文件確認相關工序及設施合乎安全法規，如有失實須負上刑事責任。

工聯會立法會議員陸頌雄則建議勞工處參考房委會的名冊管理機制，擴展至投標所有政府工程和服務的承建商和外判服務承辦商。

工聯會相信修例會面對商界一定



葉偉明(中)指現行罰則太低，贊成提高罰則。

香港文匯報記者聶曉輝攝

阻力，資方經常將焦點放於工人自身責任導致工業意外，工聯會強調如僱主並無觸犯法例，根本毋須害怕提高罰則。

麻疹疫苗缺貨 機場員工撲空

香港文匯報訊(記者 文森)麻疹疫情來勢洶洶，市面出現疫苗大缺貨，多間私家醫院及診所的疫苗被搶購一空，新一批疫苗預計最快下月中才到港。由於接連有在機場工作的市民中招，衛生防護中心昨午到機場為機場員工接種疫苗，但極速額滿，不少想打針的員工撲空。

昨日，衛生防護中心派員到機場禁區注射站為員工打疫苗，全日名額700個，但不消兩小時已額滿。有剛從日本回港的空中服務員表示，航空

公司守則列明工作期間不准戴口罩，擔心受感染，希望盡快接種疫苗，但昨日的接種名額已爆滿，批評供應太少。

民用航空事業職工總會副主席李永富亦指，注射名額並不足夠，希望衛生防護中心增加疫苗數量，應付機場約7萬名員工的需求。

料下批疫苗4月中抵港

除了機場工作人員「撲針」，十多間私家醫院的麻疹疫苗亦售罄，

記者致電養和、明德、聖保祿醫院等，全部沒有貨。有私家醫生表示，近日收到不少關於打針的查詢，但疫苗供不應求，下月才有疫苗補貨。

供應麻疹針的其中一間藥廠葛蘭素史克說，由於香港對麻疹疫苗需求增加，已經聯繫總部增撥疫苗，預計下一批疫苗4月中抵港。

衛生防護中心總監黃加慶昨日接受電台訪問時表示，承諾在機場開設一個新注射站，並會簡化流程。

至於不同年紀市民是否有疫苗保護力，黃加慶指出，1985年或以後本地出生的市民，絕大部分接種了兩針疫苗，醫學上界定為有免疫力，但當中3%可能無保護力；1967年至1977年本地出生，應該只打了一針疫苗，理論上較大機會無免疫力，若外遊到麻疹高發地區，應考慮補打疫苗；1978年至1984年本地出生，整體76%人曾打疫苗；1966年或以前本地出生，好大機會曾感染麻疹，或透過感染有自然免疫力。

市民如不清楚自己是否曾接種疫苗，可透過血液測試是否有抗體；若曾出麻疹，也會有免疫力。

先動手被圍毆 又爆校園欺凌?

香港文匯報訊(記者 蕭景源)繼早前馬鞍山仁濟醫院之英紀念中學接連傳出懷疑集體欺凌片段後，近日同區的德信中學亦爆出血腥欺凌疑雲片段，疑一群學生在課室玩耍期間因碰撞問題，一名學生向被人抬起的同學拍打報復，遭對方與同學「拳打腳踢」至跌倒地上，過程非常暴力。教育局昨接受香港文匯報就事件查詢時表示，絕對不容忍任何校園欺凌行為，教育局十分關心事件，正向上有關學校了解事件的處理及跟進，並提供適切支援。

根據網上流傳十多秒短片，顯示一群學生正在班房內玩「Happy Corner」遊戲(即眾人合力抬起一個人衝撞向牆角或枱角)，其間一名學生憤怒大叫「你做什麼……」繼而激動用手拍打被抬者及另一名同學背部；被抬者落地時即出手還擊，最先動手的同學不敵被又頭推跌地上，復遭對方踢及騎上身上扯脫校服，另一名同學亦加入「戰團」衝前用身體猛烈撞擊，其餘在場同學只是在圍觀大叫，未有阻止。

校規嚴 曾有學生打架「踢出校」

香港文匯報記者昨日在放學時段到大水坑寧泰路27號德信中學進行了解，有認識事主的學生向記者表示，有關片段在今年2月中拍攝，片中涉事同學就讀中五級，先出手但最終被人圍毆的同學，在校內一直「古古怪怪」，對人亦不太友善，被同學排擠及針對。據悉事發當天有同學生生日，被其他同學抬起玩「Happy Corner」及拍攝；其間生日同學疑在掙扎時不慎踢中該名同學，該名同學以為對方「故意」而激動出手拍打報復，生日同學被打亦一時「火遮眼」出手還擊，過程被其他同學拍攝下來。

受訪同學坦言，片段早已在同學之間流傳，但校方在昨日才獲悉事件；他認為學校風氣屬正常，這種事件一年最多只會發生一兩次，強調學校十分關注學生行為，過往曾有學生因打架被「踢出校」。



德信中學爆出血腥集體欺凌片段。香港文匯報記者陳俊傑攝